

ПРЕДИСЛОВИЕ

Предлагаемая вниманию читателей работа, результат семилетних изысканий автора, призвана осветить малоизвестную страницу истории советского ВМФ - **создание, боевую деятельность и гибель Пинской военной флотилии в 1940-1941 гг.**

СТРУКТУРА КНИГИ

Раздел 1 отведен предвоенному строительству ПВФ и планам использования ПВФ в возможной войне.

Раздел 2 охватывают боевую деятельность ПВФ 22.06-22.09.41 г. В раздел также включена информация по 109-му озад, соответственно не включённая в раздел 6.

Раздел 3 содержит 64 биографические справки и воспоминания ветеранов ПВФ, в обработке автора, с необходимыми комментариями. Дважды пропущены «подвиги», не имевшие места в действительности. Биографические справки составлены на основе л/д, учётно-послужных карт, военных билетов.

Разделы 4 и 5 отведены корабельному составу. При повторении ТТЭ и схем однотипных кораблей, приводятся для головного корабля серии.

Раздел 6 посвящён сухопутным частям ПВФ - 46-й оаэ, 6-й ормп, ОВМШ.

Приложения включают описание рек и хронологию основных событий на ТВД, перечень выявленных на сегодняшний день приказов по ПВФ, сводные таблицы ТТЭ кораблей, вооружения, мест и обстоятельств гибели, судоподъёма кораблей. Приведены развёрнутые описания АУ 40-К, 41-К и 34-К, применявшихся на ПВФ. Представленные краткие справочные данные по л/с - по существу отдельная самостоятельная глава, содержит список л/с ПВФ расписанный по кораблям и подразделениям на 22.06.41 г., или по первому упоминанию. Первая должность указана на 22.06.41 г. (за исключением зам. командиров по политической части, которые стали именоваться «военными комиссарами» с 16.07.41 г.). Возможное второе написание фамилии приводится в скобках.

Научно - справочный аппарат состоит из предисловия, авторских примечаний по тексту, именного указателя, аннотированного списка архивных источников, списка литературы, списка принятых сокращений, указателя наименований кораблей и судов, указателя в/ч.

ОБЩИЕ ЗАМЕЧАНИЯ

Цитируемый материал выделен в тексте курсивом. Документ, приводимый целиком, или большим фрагментом – дан курсивом взятым в рамку. Квадратными скобками выделены авторские ремарки или указание на источник. Нумерация сносок распространяется на текст одного подраздела.

Даты до 31.01.18 г. приведены по старому стилю.

Топонимы даны в орфографии 30-х гг. (как и сокращения содержащие знак « / »).

Фарватер и очертания береговой линии рек даны по локциям 1933 г. (Днепр, Припять) и 1947 г. (Березина).

ОБЗОР ПУБЛИКАЦИЙ ПО ИСТОРИИ ВОПРОСА

«Одни его лениво ворошат,
Другие неохотно вспоминают,
А третьи даже помнить не хотят, -
И прошлое легит, как старый клад,
Который никогда не раскопают».
В.Высоцкий

Первые упоминания о кораблях будущей ПВФ появились в сентябре-декабре 1939 г., когда подъём затопленных кораблей польской FRMW вызвал публикации в «Морском сборнике», «Эпроновском сборнике», газетах «Красный флот» и «Правда», были сняты сюжеты для кинохроники.

17.01.42 г. в Ульяновске закончил свой отчёт нач. штаба ПВФ капитан 2р. Брахтман Г.И. Его работа «Боевые действия

ПВФ 22.6-21.9.1941 г.» в свою очередь стала основой для «Хронологического обзора боевой деятельности ПВФ 1941 г.» (полковник Шнер И.В.), «Хроники ПВФ» (ИО ГМШ), использовалась в 60-х гг. И.И.Локтионовым. Обращаясь к фактической части отчёта, авторы выше названных работ опускали комментарии и выводы самого Брахтмана. Ценность работы Брахтмана не только в том, что она писалась вскоре после событий (через 3 месяца), но и в том, что нач. штаба ПВФ, обладая хорошим кругозором, объективно показал общую ситуацию на ЮЗФ.

В «Морском сборнике» №2 за 1942 г. вышла статья капитана 1р. Кравца И.Л. «Боевые действия Днепровского отряда Пинской военной флотилии». В целом правдивый труд освещает в основном детали Каневского прорыва.

В 1957 г. вышла книга Н.П.Выюненко и Р.Н.Мордвинова «Военные флотилии в Великой Отечественной войне». В разделе «Днепровская флотилия» (куда вошли описания действий неназванной ПВФ!) книга содержит массу неточностей и ошибок, хотя со времени событий прошло всего 16 лет. В 1958 г., увидела свет работа бывшего нач. разведотдела ПВФ Локтионова И.И. «Пинская и Днепровская военные флотилии в Великой Отечественной войне». Боевая деятельность ПВФ представлена на фоне общевоинской ситуацией на ТВД, что выгодно выделяет данный труд. Тем не менее обойдены молчанием некоторые эпизоды командования флотилией и ЮЗФ летом 1941 г. Стиль, принятый в этом серьёзном труде, диктовал свои условности:

1) корабельные потери по большей части обойдены молчанием;

2) в тех случаях, когда всё же приходилось писать о гибели корабля – Локтионов опирался на документы уже «осевшие» в архивах, без учёта искажений, неизбежно вносимых людьми, составлявшими документы;

3) корабельный состав и структура ПВФ (даже на 1940 г.) не приведены, только приблизительное число кораблей;

4) ТТЭ кораблей отсутствуют, или заменены поверхностными, зачастую неточными описаниями;

5) нет ни одной фотографии или схемы корабля;

6) большей частью использованы архивные документы, и лишь иногда собственные воспоминания автора.

Возвращаясь в 1960 г. к теме ПВФ в своей открытой работе – Гл. VIII в военно-историческом очерке «Военно-морской флот Советского Союза в Великой Отечественной войне», Локтионов уже свободнее оперирует обстоятельствами гибели кораблей, но ТТЭ не появились и здесь.

В 70-е гг. появляется ряд очерков Локтионова в украинской периодике и очерк «Подвиги моряков-днепровцев» в сборнике «В боях за Белоруссию», изданном в Минске.

В 1983 г., с грифом «для служебного пользования», вышла «Боевая летопись Военно-Морского Флота 1941-1942». Глава о ПВФ – краткий конспект выше упоминавшейся «Хроники ПВФ».

В 1985 г. в сборнике «На земле, в небесах и на море» вышла повесть бывшего военкома ДКЛ Ф.Г.Шаповалова «Так сражались пароходы». В целом правдивое повествование с множеством фамилий и бытовых зарисовок, основанное в первую очередь на восп. Тананы, но без привлечения архивных документов.

В 1990 г. в сборнике «Летописцы победы» опубликован очерк «Монитор Витебск» бывшего корреспондента газеты «Красный флот» на ПВФ - Н.Н.Ланина.

В 90-е гг. первым серьёзным обращением к истории ПВФ стала дипломная работа московского историка К.Б.Стрельбицкого и ряд его публикаций в польской периодике о судьбах кораблей Речной флотилии после 20.09.39 г. На сегодняшний день, председатель Московского клуба истории флота, кандидат исторических наук